

东盟十国外长会 南海问题受关注

中方表示将奉行“五个坚持” 冻结岛礁建设不具可操作性

随着北半球气温走高,东亚地区外交活动也骤然加热。东盟十国外长会议4日在马来西亚首都吉隆坡举行,本次会议将着重讨论东盟各国、东盟对话伙伴之间的合作机制,力争于今年年底建成“东盟共同体”,并将制定2015年之后的发展愿景。

声明不会针对中国

东盟将于今年年底建成政治安全、经济和社会文化三个共同体。根据相关数据,东盟共同体的建设蓝图已经完成93%。

分析人士认为,东盟国家可能会发表共同声明,呼吁相关方就南海问题保持克制,坚持和平解决,不会单独针对中国。

中国外交部长王毅3日表示,当前南海局势总体稳定,中方将坚定不移维护这一得来不易的局面,不允许任何国家把南海搞乱。中国与部分国家存在的南沙争议焦点不是九段线,而是这些国家非法占领部分中国南沙岛礁引发的领土主权争议,中方将依法维护南沙群岛及其附近海域的主权和正当权益。

王毅说,至于冻结南海岛礁建设的倡议,至今难以形成共识。因为到底冻结什么,标准



工作人员从东盟外长会议会场外走过

如何界定,由谁来做出判断,各国都有不同意见。这类倡议并不是可具操作性的做法。

王毅说,中方在南海问题上将奉行“五个坚持”,即坚持维护南海的和平稳定,坚持通过谈判协商和平解决争议,坚持通过规则机制管控好分歧,坚持维护南海的航行和飞越自由,坚持通过合作实现互利共赢。

中国从不回避矛盾

上海国际问题研究院亚太中心主任赵干城表示,东盟外长会议有众多议题,但外界往往更关注有争议的方面,例如南海岛礁主权与权益争议。但过于强调这方面的争议,而忽视中国-东盟关系中更为广泛与合作的领域,

则有悠悠舆论之嫌。事实上,中国从来不会回避矛盾,例如7月29日在中国-东盟高官会议上,双方讨论了落实《南海各方行为宣言》问题,通过关于“南海行为准则”的第二份共识文件,而且讨论了在中国-东盟之间设立安全问题热线。中国的积极态度有目共睹。

拒绝外部势力介入

赵干城认为,中国的立场引起各方关注,其中不乏各种负面解读的观点,不过国际舆论应该明白,中国愿与东盟商讨争议并不代表中国改变了反对外部势力干预本地区事务的一贯立场。引入外部势力进入这个是非之地,无论是出于什么动机,都改变不了破坏地区稳定与和平的性质,也是中国决不接受的。

赵干城说,本次东盟外长会议将在11月举行的东盟地区论坛领导人会议及东亚峰会确定方针。中国是上述两大机制的主要参与国之一。李克强总理曾经强调“一捆筷子不易折”的道理,中国主张的团结合作路线在东盟深得人心,合作也为中国与东盟带来了巨大的利益,而这也必将成为中国-东盟共同前进的新动因。 本报记者 张颖 综合报道

雅典股市重开市 创最大单日跌幅

新华社雅典8月3日电 希腊雅典股市关闭5周后3日重新开市,当天雅典股票交易所综合指数暴跌16.23%,创最大单日跌幅。

当天,雅典股票交易所综合指数一开盘就暴跌22.81%,最后以668.06点报收,比6月26日的上一个交易日下跌129.46点,跌幅为16.23%。其中,占雅典股市市值约五分之一的银行股跌幅约30%,而与出口有关的股票和交通板块股票跌幅相对较小。

俄成立新军种 组建空天部队

新华社莫斯科8月3日电 俄罗斯国防部长绍伊古3日宣布,俄武装力量新军种空天部队组建完毕,8月1日起开始战斗值班。

绍伊古宣布,俄空天部队通过合并空军和空天防御部队组建,这是完善俄空天防御体系的最好方案。俄空天部队将统一管理空军、空天防御部队和反导部队的值班,以及导弹攻击预警和宇宙空间监督系统。

分析人士认为,这是俄在强化战略防御方面迈出的重要步伐,也是俄为维持美俄战略平衡而固强补弱的具体举措。

兑现访华承诺 奥巴马减排迈大步

共和党强烈抵制 支持火电集团打算闹上法庭

美国总统奥巴马3日公布《清洁电力计划》最终版本。他称这项计划是美国迄今为应对全球气候变化而迈出的“最大、最重要的一步”。共和党表示强烈抵制,支持火力发电的利益集团打算闹上法庭,阻止减排。

奥巴马政府去年6月公布《清洁电力计划》提案,首次对发电企业碳排放作出限制,要求发电企业到2030年将碳排放量在2005年的基础上减少30%。而最终版《清洁电力计划》把这一减排目标提高为32%。

奥巴马说,火电厂是美国二氧化碳排放的最大来源,而联邦政府迄今没有采取任何限制措施。二氧化碳排放量占美国总体排放量的大约40%,而二氧化碳是导致气候变化的最常见温室气体。

奥巴马政府的减排计划遭到共和党强烈反对,后者认为《清洁电力计划》“走过了头”,将会给美国经济带来“破坏性后果”。

共和党总统竞选人、前佛罗里达州长杰布·布什说,奥巴马的减排计划导致电价上涨,“使无数人失去工作”。

美国全国矿业协会表示将在联邦法院



美国的火力发电厂

本版图片

阻止减排计划的推行。协会主席哈尔·奎因说,美国人将为此承担更高的用电成本,而且供电网络的可靠性也会降低。

而奥巴马说,从长远看,减排计划将能让美国人享受低电价,在可再生能源领域创造就业机会并能提供更可靠的电力服务。

应对气候变化是奥巴马希望留下的“政

治遗产”之一。奥巴马去年11月对中国进行国事访问时,中美两国共同发表《中美气候变化联合声明》,其中,美国首次提出计划到2025年在2005年基础上减排26%至28%。

由于共和党眼下控制国会,任何有关温室气体减排的法案难以通过,奥巴马只得动用行政权力,绕过国会推行减排。 车宏亮

政府对美窃听装聋作哑 民众怒批“仆从心态”

日网民:一句“极为遗憾”就完事了?

美国监听日本政要和大企业的秘密行动曝光3天后,日本政府终于正式表态。但日本政府的反应令人大跌眼镜,没有抗议,没有诉苦,甚至还有政府高官对美的行为表示“理解”,强调此事不会影响日美同盟间的信赖关系。日本政府装聋作哑的态度,与此前同遭美国窃听的德法政府形成鲜明对比。

日本内阁官房长官菅义伟3日拒绝就“民间组织发布的来路不明的文件”予以置评,表示“强烈要求”美国国家情报总监克拉珀核实这一消息。

菅义伟说:“如果属实,作为盟国,日本感到极为遗憾。”但他又表示,由于采

取了“万全之策”,日方秘密没有泄露。

日本副首相兼财务大臣麻生太郎4日称:“虽说是同盟国,但企业之间展开竞争,这种事情也是有可能的。”

日本主要媒体也“集体沉默”。亲安倍政府的《产经新闻》还援引政府高官的话称,在情报领域,遭到窃听是正常的事情,日本政府不认为是个问题。

窃听日本的如果是其他国家,日本政府和主要媒体恐怕会吵翻天。现在的态度,实际上正是日美不对等地位的写照。安倍政府逆来顺受的对美仆从心态,招致日本民众猛烈抨击和嘲讽。

日本庆应大学经济学教授金子胜

说:“德国抗议了,日本没有任何抗议的表示,安倍首相是美国的奴隶吗?”

日本外务省国际情报局局长孙崎享说,德法首脑向美国强烈抗议,警告此类举动将损害同盟关系,而“被美国拔掉骨头的日本,连抗议都不敢”。

日本网民也表示强烈不满。一名网民说:“用一句‘极为遗憾’就完事了?这样的领导层,日本不会出问题吧?”另一名网友说:“美国真把日本当属国了。”

历史学者山崎雅弘嘲讽说,安倍整天叫嚣着要摆脱“战后体制”,一旦对手是美国政府,马上变成了“一条乖乖的小狗”。 冯武勇 惠晓霜

讣告

中国共产党党员、上海市审计局原副局长、市审计学会副会长、高级会计师郁云龙同志,因病不幸于2015年8月3日上午6点15分在上海复旦大学附属华山医院逝世,享年82岁。

现定于2015年8月7日(星期五)上午9点30分在上海龙华殡仪馆银河厅举行告别仪式。

特此讣告

郁云龙同志治丧小组
2015年8月4日